

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a széplrodalom, kereskedelem, ipar, gazdaszat, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombat, egyénre.

Szerkesztőiroda és kiadó hivatal: WAJDIS JOZSEF könyvtarvezetőnél.

Előfizetési feltételek:

Helyben házas boltossal és vidékre postán küldve:

Egész évre: 6 ft. — kr.
Fél évre: 3 — —
Egy napra: 1 — 60.

Hirdetések

A hat házasboltos postai 1-ször 7 kr.
2-ször 6 és minden további beiktatásért 30 kr.
Helyi hirdetés minden egyes beiktatásért 30 kr.
A „Nyi” téren
egy postai sor beiktatási díja 10 kr.

Előfizetési pénzek és hirdetések

egy szombat a lap szellemi tartalmát illető költségek, valamint vidéki levelek, bérmentés a kiadóhivatalos kiutazók NAGY-KANIZSÁRA.

Az édes anyákhoz.

... midőn születél,
Két hivatást nyújtál,
A hűlyét a boldogtalt,
Mert hűlye a magyar leány.
SARAY.

Magasatos érzés ölel át ridég magányomban s szememben egy-egy édes könny rezeg, midőn a fentebbi ózímre száll figyelmes tekintetem, mert átérzi valóm e nagy és szép szót: anya, mely a Teremtő „Legyem” szavának testvére. Szinte reszket kezemben a toll, érzem, mily halavány árnya lesz az igénytelen szellemi társalgás, melyet ezennel megkezdeni szerénykedem a halsten engedni — folytatom; — azon kifejezhetetlen érzelmeknek, melyek az ember szívét dobogtatják az anya, az édes anya szó hallatára!

Az édes anyákhoz kívánok szólni, s ezekhez a szív hangján lehetetnosz párn. A szív, az égi szöveget kegyeltes oltára, és ez oltárnál az anya földi istensége, melyhez csak széplötelen áhítattal közeledhetünk.

E drága oltár, a természet legszebb, legékesebb virágival van fölkoszorúva, melyet ópáczban tartani legédesebb költelmünk legfőbbike.

A magyokara, hogy termékeny ágait áldásosan kihajtsa és nevelje, gyakori öntözgetést igényel; a szív, hogy legnemesű virágai kinyíljanak s illatozhatnak, az allami tápot szükseggel.

Nem mondhatni, hogy korunk nagy-számú olvasó közönsége nélkülözne a széplmi tápot; feltalálja kiki magáét; csak hogy vannak ezen szellemi tápok között, melyek emésztetlen maradnak, mások megemésztetnek ugyan, de mint a rozs, a fanyar gyümölcs élmélyűséget szűlnek — a lélekben; vagy épen legtegyezik azt s mielőtt az illető észrevéhné, zive, lélek annyira magába szívta a kártékony elemet, hogy annak helyre állítására többé — nincs orvos-szer!

Sohol sem található veszedelmesebb mérgezés: a télak és ziviro, mint a széplrodalom virágos kertjében! Oly szép színeket játszó s illatozó virágok vannak abban elsősorban! Szemünk gyönyörrelve tapad rájuk; érzékünk résségülten élvezik azok kábitó illatát, — a nem vesztük észre, hogy a szív, mely szemünket gyönyörködte-té, az illat, mely szívünk a lelkekkel szeméremtől, egészségtelen elemekkel van tele.

Egy kínosa van mindenkinek, melynek még birtokában van, a legnagyobb körültekintésű kúria boldognak érzi magát, mert annak tudats, hogy a koraszív, által nyert, egy ajándékot — a fátlan egészség, minden kisértet küzdő hiény, megőrzi, sőt, meglege-désével tölti el a jóidőt.

Semmi felelősség sem súlyosul annyira vállainkra, mint mely a szívünk széplötelen tisztaságának megőrzéséről fontosbb helyen teendő számáddal kap-

csolatban áll! — Mindazok, kik a kebel gyermeked érzelmek megvesztegetésére módot nyújtanak, eszközöltszolgálatnak, szigoruan számolnak egykor tetteikről; s ki van e veszedélynek inkább kitéve, mint egy — anya!

Igen, egy anya a mennyország vagy a pokol kapuját tarthatja fel gyermekének már e földön! Főlöleses volna itt részletekba hozásukozunk s kimutatni akarunk az irányt s határpontokat, mily uton s meddig hathat be egy anya gyermeke ozálirányos nevelésébe! Célunk jelenleg egyedül azt kimondani: hogy a jó nevelés mindkét nembeli fiatalaságot mi sem vesztegetheti meg annyira, mint a csábítékekkel igenis tulkarhejt olvasmányok éledeletel.

Nem akarunk széplrodalmi művekre anathematá mondani, mert hiszen erre okunk nincs; de bizony bátran figyelmeztetésekké tehetjük az, óvatkért elő-haladékos anyákat, hogy mielőtt valamit gyermekök kezébe olvasni adnak, nézzék azt meg jól, nehogy kárát vallják.

Legyen az olvasmány hitetköles és nem zoties, mert hiszen: Magyar hőlgynek szülni!

Mi szép egy gondolat! —

BÁTORFI.

Miért oly súlyos a szegénység napjainkban.

Ha valaki unalmát nem tudja máseni ellézni, ajánlom neki, hogy olvassa meg az a táján sürgő s morgó „adokvetélt” az „Armer Reischer”-től kezdve, a kiszolgált katonákon, kenyélfutókon, medvetánczolatókon; két húrú hegedűsükön, kintornás cseh és olasz atyafiakon kőrözstül egész az ex professo kiképzett koldusig; gondolja aztán hozzá ama megzámálhatóan sereget, melynél még az arzbőr nem lett sem eléggé napbarnult, sem vastag, hogy koldusbotot ragadva túrelmedet próbára tudja tenni, s meg fog győződni arról, ha még saját sorsa eléggé meg nem győzte, hogy a szegénység napjainkban óriási.

Londonban, s egyáltalában egész Angliában milliomokát színek évenként szegény-szólól, hogy a kenyéreleneket az éhségtől megmentsék, s mégis a temérek ves el éhen.

A fővárosok mindenütt a proletáriusokkal tömve s a kérogetők száma legió.

De nemcsak mivel Európánkban van az így; a szegénység elhatolt kiaszott arzával egész a sekota, indusokig, hol az ideén — mint a lapok írják — 100000-enként vesztet el éhen.

„Szegények mindig lesznek veletek” szólt a Világmegváltó. Azonban, hogy e vézna alak ily nagy határt kormányzott volna valaha görösös botjával, mint jelenleg; hogy ily kétségbeesett arczal lepte volna meg a szemelőt, mint jelenleg, azon bátran kétekedhetünk.

Mi tehát az általános szegénységnek oka, mely egyesekre épen úgy, mint egész családokra és államokra ónsulylyal nehezedik?

Sokan, sokféle okot sorolnak elő, de csak kevés út a szeg fejére. Legtöbbször csak a következményeken rágódnak s azt szeretik az utból mozdítani; ámde míg az ok forrásához nem jutnak s azt be nem tömők, az okozatot nem fogják leronthatni.

Kiszértük meg tehát az alapot, a föforrást kikutatni, melyre azután alkalmaszunk a segédeszközöket a baj gyökere-kürtözésre, vagy legalább is túrhelöbb jétélelre.

A szegénységnek oka a közép osztálynál leginkább az élvezetvágy, élvkör. Számítsuk meg a tönkre jött kézműves családokat s a legtöbbször e vamypr szivta ki a „nervus gerendi rorum” a pénz s hitel, mely után a vérkeringés, a család békés föntartása megszánt.

Voltak családok, melyek jóllállás hírnévben voltak, számos segéddel dolgoztak s ime végre megszűnt minden, alig tengedheté számos tagu családját. Mí az oka? Nem mult el nap, hol drága ételek asztalánál meg nem fordultak volna, a legjobbi falatnak kerüljön még annyiba is meg kell lenni az asztalon a pedig akkor, midőn még új-ság. — Mulató kertekbe, színházakba, vendéglöke elem menni vétek; ha ott 5-6 frt marad egy alkalommal, mi az egy becsültes kézművesnek? Azonban a számádas megcsalt. — A bevételt föl-emészté az élvkör; a betegség s más ilyenül előre ki nem számított csapsára, öregségre, gyermekek nevelítésére gondolat nem volt.

A vérkeringés megállt; a jóllallott gazda a koldus botot faragja már. —

De nemcsak a közép osztályban van így, hanem a magas ranguaknál épen úgy, mint a pórnépnél és maguknál a koldusoknál.

Különbösen a szegénység máskor okával a fényűzés az eljő az élvezetvágy en compagne él.

Általános vélemény hasánkban, hogy ha a fényűzés honunk nagyjainál kisebb mérvet nem ölt magára: birtokosaink a pénztárszerek szebeibe jutnak; sajnos! hogy nem sebzéjék.

Sokan ellenövik, hogy a fényűzés a szegénységnek hasznos; mert a gazdagok pénzükkel, nagyobb mértékben csupán a fényűzés által jutnak. Itt csak látszólag van az igazság. Kínél veszi a fény-pompával duzzadó hőlgy szuhogó sclyemruháját, a közvetlen tova vágató

nr ezerekbe kerülő fogatit; a világot fumigáló uracs milares s egyéb drága küllöldi szivarait? A szegényebb sorsu ebből egy fillért sem lát, csak a kövér érzényeket duzzasztja ez mind, melytől százszeres kamattal oszkarhat az egy pár forintot, melyen azután papírt vehetaz magadnak, hogy mitől történe-dő tönkrejutásodat fölírhatod.

A városokban a közép ranguak legnagyobb részt rangjukon fölül élnek és élveznek; mely által a gyöngé hárt túlfeszítve elpattantják. — A régibb időkben oly jól hangzáau az a takarékos-ság már végképen eltűnt. S dacára a sok takarékpénztárnak, életbiztosító stb. intézeteknek a pénz mindinkább szegényebbeknél „ingó” vagyonná válik. — Az „idő követelményei” oly szigorúak és nagyok, hogy egy pár fillért sem lehet félre tenni.

A számtalan táncszivalom, dalárda-estély, színház, kéjutasások stb., oly aszbitón hangzanak az utca markon függő papírról, hogy ellen állni nem lehet neki. — Jön egy nagyhirű, fél-lábon tánczó, bukfeneket hánnyó, meztelen lábosztajit mutató: barátom! már ha mindnyáján elmennek, én itthon nem maradhatok. — De nem futja ki! — Majd viszek a szalógháza egy osu-usogot jobb ruháimból, adnak éppár forintot reá; az igaz, hogy hetenként 5-10; némelykor 15-20 krt kell forintjától fizetnem, mely egy évre csak 800-900 kamatra rug.

Hogy az unalom ez asyllumat mennyire emésztik a nép vagyonát, hányat juttatnak az inségesek közé, hány családöt teiz földönfutóvá, tudja kiki. Néplünk mind erkölcsi, mind vagyoni súlyyedésének oka, legtöbb esetben Bachus templomai.

Azonban ez élvezetkört ne bánuljuk oly nagyon, ha a „fövilágosodás” emberei uton, utfélen, százanként nyomott lapjainkban, melyeket a nép közé ic elhinteni mennyire buzdólkodnak, azt kiabálják; azt éneklük:

Igyunk, igyunk barátim!
Rovid az élet, örök a sir.
Földes, ne nézd a jövőt
Elvesz a jólelt, sülj a szülő!

Okatlan az ember, ki még akkor is nélkülöz, midőn nem kénytelen. — „Együnk, igyunk — mondják 8k mint eselőtt 3000 évvel, az akkori fölvilágosodottak — együnk, igyunk, holnap úgy ja meghalunk. — Köszákkal koronázzuk meg magunkat, mielőtt elher-vadnának.”

Midőn: dráknak löszhárad virágok

Elj a tél.

Mit törődöl a jövő dlettel? A jövők az egyetemeken azt tanítják, miszomból lett az ember; ne légy méltatlan öpápidhoz, azok se hagyják a gyümölcsöt a fán, ha mindjárt nem is 8k termeszték azt. Az orvosok hirdetik az ifjúságnak, nincs lelke az embernek, csak végyni elemek hozták mozgába testünk gé-

mily befolyással van egy kezdő szónok?

Az ily önképzőkörökben mindenkinek kötelessége szavalni, a szavaló főként bírálatok mondatának arra nézve, hogy mennyire felelt meg az illető a szónoklati kötelességnek. A bírálatok gyakran egyéni nézetek s mint ilyenek egymás közötti vitatkozásokra adnak alkalmat. Ilyenkor önkénytelenül beleeresszenek a vitatkozó felek egyrészt a szónoklat kötelességének megtanulásába, másrészt az érzelmeik kutterforrásába, a szívbe, s így a legoportunusabb értelmezésre, az érzelmeik kutterforrására hivatkozva vitatkozásba, és ezen után hatolnak be egyik vagy másik szónoklati mű hangulatába, mely a szerző ajkára hangot adott.

S mit érnek ezáltal el? — Először is gyakorlatilag szereznek maguknak helyes fogalmat a szónoklat kötelességéről, s természetesen ehhez alkalmazva határozottan tudnak előadni bármit nehézség nélküli műveket. Másodszor vitatkozások a bírálatokban véleményeiket minden előkészület nélkül kell előadniuk, s ezáltal képeiket lesznek bármily alkalommal is nézetükkel minden készület s előleges rendezés nélkül föllépni. Harmadszor többzori föllépések által társaságuk bírálati s vitatkozási közt lélekjelentéire tesznek szert, s így még mielőtt az életbe lépének, a szavak, vagy bármely más nyilvános helyre kerülve névük otthonossá válik. Hogy mennyire szükséges egy szónoknak lélekjelentéssel bírni, az élet erre nézve elég tapasztalatot nyújt, midőn sokan hosszas előkészület után is a nyilvános helyen neveltség, vagy gyanitártyagú lesznek; addig egy önképzőkörbeli tag a hallgató közönséget megszokta társaságban, a lélekjelentéssel megszerezte gyakori kísérleteiben, a szónoklat kötelességét pedig elméleti szorgalma s gyakorlati vitatkozási által tette magáévá.

Fiatalságot én tiz és vitatkozás nélkül képzelnem nem tudok, már pedig egy ily gyakorlati kör elég tért nyit a helyes díspontokra (vitatkozás alatt én mindig hasznos esszéessé érték, nem pedig olyasmiket, hogy Ida nyugszámna vannak-e kiesel kezai, vagy Adélnak; Victor ának vannak-e szebb szemei vagy Irénnek? stb). Az ilyeket hagyjuk azoknak, kik abban helyezik a műveltséget, hogy sokat tudjanak beszélni, s beszédekben aztán vari-e józanság vagy nincs, azt nem tartjuk lényegesnek.

As önképzőkörökben helyes tere nyílik a vitatkozásoknak, mert a személyi az ember, annyi a vélemény, s így egyik a másik véleményét mint helytelenl megátámadja, a rökönérzelmek egymás mellé tömörülnek, s formalis szöharaszt indíttak egymás ellen; de hogy állításainknak érvényszeresszenek, tekintélyekre kell hivatkozniuk, a mit, hogy tehessenek önkénytelenül is komoly művek s találmányozásukra adják magukat; a jelenlévőket elveit s mondatait tanulmányozzák, hogy ha aztán koll, fogyerül használhassanak.

S most kérdem: van-e ennél helyesebb módja a fiatal elmék találmányozására, eszméit tisztázására, s bármely körülmény közötti otthonosság megszerzésére? — én azt gondolom, hogy nincs.

Az ifjuság önművelésére nézve, a helyes irány a jól kezelt önképzőkörök felállításához vezet.

Talán ez a benne még som egyedül a teória működik; praxis ez a még sincs beszéde az élet iskolájában történő szokott kellemtelenségekkel.

Amint itt a szépirodalom a szónoklathoz vonatkozó önképzőkörök szőlőltam; úgy lehet az életnek bármily pályájára vonatkozólag önképzőkört gondolni s alakítani. Az önképzőkör nem más, mint valamely eszmének, vagy cselének minél sikeresebb megközelíté-

vagy elérés módja. Az élet a társadalom kívánalmának csak egy felétnek meg-ha a helyet, mely nekünk jutott, bír-mély rangu legyen is az, csak annak megfelelő műveltséggel töltjük be igazán.

Erre vonatkozólag szabadon egy kis megjegyzést közölhetünk!

A mult taraszsal a becses lapok hasábjain egy önképzőkör alakulását olvastam, s mondhatom, hogy öröm járta át egész valóm, mert az alakulandó kör egy igen kellelki eszmét, a politika életet tüzte ki széljéül. Örömet nevelte az, hogy szülőföldem, Zalamegye ifjusága tövezte azon kor megalkulását, már-többen alá voltak írva, sőt a megalakító gyűlés is kivolt hirdelve, s ezután fájdalom, egyszerre elnémet kísértem minden legkisebb szélőt, mely róla hirt hozna, semmi tudomásomhoz sem juthattam. De mindezen titkoszűrség dacára erősen hiszem, hogy a Deák Ferencz, Deák Antal, a Kisfaludyak, Hertelenyek, Csányi, Fehér György, Császár Ferencz, Bacsányi János stb szülőföldének ifjusága, nemcsak megalakította a kört, hanem eredményel működik is benne, hogy nagy elődeikhez méltólag lépéshessenek egykor-ök is a küzdőterre. HARSZTOSI.

A keszthelyi szőlőszet és bor-kereskedés hátrányai.

A Keszthely-vidéki bortermelőik elve minél több bort termélnék; nem sokat törődnek (azaz csak mikor már hordó-ban van) minőségével. Mennyire hátrányosra van a vidéknek borászata, adatoljuk pár sorban.

A szőlő nemes-b fajni s általában a nemes termények nem fizetnek oly dűsan, mint a nem nemesek; de sokkal jobb és becses gyümölcösöt hoznak. Ha tehát oly szőlőfajokat választunk, melyek szőlőnk talajában bár dűvan teremnek, de a megkivántat érdekeket meg nem haladják és a jó borhoz megkivántat kellek ki nem fejlődhetnek, lesz több, de silányabb; ellenben, ha figyelemmel megválogatjuk a fajt s nem arra vagyunk különös tekintettel, hogy minél több legyen, leend valamivel kevesebb, de sokkal értékesebb borunk.

Igen ajánlatos tehát és okosabb a sokasítás helyett a nemesítés; ekkor a 60—80 ezer akó (ennyire lehet tenni a küsztermést) a vidéknek feltűnően több jövedelmet, a borászataknak még eddig nálunk ismeretlen lendületet, s ami szintén szükséges — hírnevet szerrezezt elérve, nem kellene aggódniuk, hogy adunk túl a borainkon, úgy, hogy évi fáradaimaink kellelleg, dűsan jutalmazza.

A keszthelyi szőlőhegyek talaja mészköves, agyagos-köves és agyagos. E szerint kellene kipuhatolni, milyen talajban, melyik faj; milyen bort terem; szem elől nem tévesztvén: miosoda fajok vegyülete ad legjobbat. Ha így az erdőhöz kellel tapintattal is járulunk, úgy fog virágozni a nembeli gazdaszatunk, s mi csakis egy mondatjuk el: "Meg kell gazdagodni."

Igen kívánatos nálunk, hogy a szak-mában avatott egyének — kik nem hiányoznak — szőlőnk termés képesé-gi minőséget kikutata, a közlés ez-zalirabb módját okadatolva bonozás alá vennék, babonyitának a még hiányzó okosirabb közlés előnyét, szval: elő a helyszínen fölkilított példával kel-lene előjárni.

Az elszűrt bor kezelésében is sok fer-de eljárással találkozhatni, mely eljard-sok a bor kellel összeérésé nem esz-közölhetik.

Az elszűrdéttakkal nem azt akarom

tan bebizonyítani, hogy boraink talán oly silányak, miszerint a jó borok kűt hely-et nem foglalhatnak, sőt bátran elmondhatjuk, hogy helyely-közkel ki-tűnök is teremnek. Az elősoroltakban inkább dűljamot fejezem ki, hogy a bortermelést és közlést minél előny-szebb eszközökkel emelék s így jöve-delmesebbé tennék.

Szöljünk pár szót, amennyiben a kesz-thelyi érdeklő, a hordókról.

Általános és pedig méltányos pana-za a borkereskedőknek, hogy, ha meg-veznek 60—70 akó bort, rendszeren 4-6 akó a hiány, holott az akópálczáival mérsékel megült a rendszer mértékét; ennek oka a hordóban rejlik. Ugyanis, nálunk a hordók minőségükre nézve kétfélek: hosszabb karcsú és rövidbélű mélyebkek. A rövid magasabb hordó tér-mék kisebb, mint a mennyit az akópál-czáján mutat. Ezen leleményes csalis oly dűvatossá vált, hogy az illető hordó elszűrdék, a megrendelésnél kiköti, mi-lyen minőségű legyen a hordó. Így is el-sősitják a bort. Igen természetes; mert a borkereskedő tudja, hogy a hordók megkosulnak az akópálczákat, az alkalu-likapordnak ráötöni, a mennyit az el-kezesben vesztenelek, ha nem többe, a hihezőbb és az ok miatt, melyből származik talán méltányosabb is, mint az elsőké.

Figyelmet kérjük az illető hatóság-nak, hogy a végül előadottak megviz-s-gálására kiterj szze. KESZLER GYULA.

A vas megyei honvédegyelet jegyzőkönyve

1867. november 4-án.

A vas megyei honvédegyeletnek 1867. évi november hó 4-én a város ház nagy teremében tartott közgyűlési jegyzőkönyve.

Elnököt Ujváry István alezredes elnök, jelen voltak Vidos Márton fűszázados alelnök, Szabó Vincze alezredes és lovas dandárnok, Tuzenthaller Lajos főhadnagy, Laky Ferenc százados Bálint József huszárszázados, Ajkai György százados, Szakács János tázer százados, Tövely József főhadnagy, Vinyay József százados, Verdi György tázer százados, Hódzay Endre főhadnagy, Fülöp János százados választmányi tagok; — továbbá Magassy Antal százados iratárnok és ellenőr, Pállich Ferenc jegyző, és még számos bajtárs.

I. Elnök előadja, miszerint a pesti ország honvédegyelére küldött követek Vidos Márton és Tuzenthaller Lajos bajtársak küldetésükben pontosan eljárnak, és megérkezve jelentéseket irásban foglaltva beadják.

Pelóval a tiszti, elnök helyettes és el-jenéséket kűt vátotott tudomásul, s minden egyes ér irányelvű szolgálnak az egylet jóvá írtápolására nézve, nemkülömben mindkét követünk egész általánosságban eszteltek a pesti központi egylet, valamint a nagy gyűlés céljait és kívánatait, s főbb-letelességeink ismerend s egylet is minden kitelhető erővel támogatni és segédkezet nyújtani, miert is az ideitányozott alapsza-bályaink módosítása nem fogadtatott el, mi-után a pesti már is a magas kormány által helyben hagyott alapszabályokat tekintli irányadóknak.

II. A központi egylet által követelt 10 ft o. é. pótlókat az iradi csakbűk fedezésére, Vidos Márton küldöttünk az egylet pénztá-rának löfötte.

Und a ma el vótóik, a kiadásba utalványoztatik, az összesirasi létszám összeállításá pedig a kívánt modorban rang szerint elkészített állhatatostatott.

III. Az instrukció fogyer-gyár árjegyzéket küldött az egyletnek, melyben az ujon-nan divatkozó gyűdű fogyereteket ajánlja.

Elnök óhaja egy példányt megrendelni, valamint az ifjabb nemzedeket egy kiváló több szőlőplántát juttatni honfitereseket tisz-teletbeli honvédeké avatni, s mintegy meg-vetni alapját a honvé eszmének, melynek írtápolása országoszerre előrendű ügygyé-vált.

Az ideitvány a fogyer meghozatalára nézve még korainak gondolmányoztatott s fő-gyűbe tartatvan az ügy mikénti fejlődésig, — a tiszteletbeli honvédek fölavatása végül indítvány elvetettük, mert honvédé csak a mult nagy nűpek harcai terméshettek, a mult-t adni azoknak, kik a 1848 és 1849 ik évi asent harczok vértkereszettségét fel nem vöt-tek, — nem lehet.

IV. A vasvári működés-összetörőhatnak kegyes küldeménye 70 ft 69 kr.

Köszöntő: J. fogadtatván a jelenlévő Laky Ferenc bajtársainknak, egy a színházat egyvótókat, valamint a társulat igazgatójá-nak Hódzay József bajtársainknak vilharos éljenzes kűt mondatott a kűsötés; — s ez jegyzőkönyvileg is felvótettük.

V. Szombathelyen nov. hó 8. a megyei nagy teremben rendezett fűszeszer alkottú hang-zerony eredménye 372 ft 81 kr., — dícsár-egy dű szat talár tiszta jövedelm a vasvári Összeggel együtt olyformán utalványoztatott a pénztárunknak, hogy ezen összeget mint a vas megyei rokkanat és angélyaszdó bajtárs-számára külön takarékpénztári köny-vekre be legyen, valamint ajánrti bajtársaink bukótés adakozási gyűjtőműnyét a honvédegyelet szükségleteire cím alatt kűzölje, s a tisztebeli hazánk és honlelkünk közreműk-déscéert örök hála köszönőstűnk nyírvtűk-jük, mely határozatunk másolatát minden egyes taggal közölletni határozatott.

A kiadók egyrészesen fűszeszer Tuzenthaller Lajos bajtársaink indítványára kö-vetkezű járultak: Tuzenthaller Lajos 5 ft, Barthodiszky Imre 6 ft, Pállich Ferenc 5 ft, Hácsy Kálmán 2 ft, Magassy Antal 1 ft, Kovács Dániel 1 ft, Marton Elek 1 ft, Vidas Kálmán 1 ft, Ferenczy József 1 ft. Összesen 22 ft, mely-nek folytán rogyubbmérté meglyeszenben részesülhetnek rokkanataink, — köszönettel fogadtatott.

VI. Bors Imre ügyvéd ur 10 ft-ot ajándé-kozott a honvédegyeletnek.

Kegyes adományok éljenek kűt közö-szettel fogadtatott.

VII. A rokkanat segítségével érdemben egy választmány összeállítását ajánltatik. Közfelkiltással Szabó Vincze, Magassy Antal és Pállich Ferenc akat meghatalmas-atnak az igazolt rokkanat honvédek kűrdé-nyét figyelemmel megvizsgálái és a pénztá-rul utalványozhatni.

VIII. Indítványoztatott az életbe lórú i-bornokaimat egy tisztebeli tagokká megvá-lasztani, — az áruló György kivételével — általános helyezés és kűzfelkiltással Per-czel Már tábornok, érdeműs hazánkért, tiszteletbeli előnök Klöpka György, Vetter Antal, Gaspar Andrá, Piquetti Gusztav és Czec János választmányi tagokká megvá-lasztani, — kik erről értesítendek.

IX. Pállich Ferencn egyeleti jegyző előadja, miszerint elhatározott tesztői miatt még egy aljegyzőnek megválasztása szükséges.

Közfelkiltással Szalmay Antal honvé-d-hadnagy, kik már eddig is maguknak több érdemet szerzett, megválasztatott.

X. Folyó hó 4-én reggel 8 órakor a sz. ferencz szert egyházközség megírított gyűlés-mű, (ore G-ka helyett) hallhatatlan gűlés-mű aradi 13 tábornokaimat teljes fényűvel és ünnepélyileg ment kézbe.

A szent ferenczeknek a minden díj elfu-gadás nélkül tisztebeli tagokként közösen szavaztatott, mely a rend főnökevel irásban koröltetni határozatott.

XI. Az egyelet jegyzőkönyvek hitelesítésé-re nézve bizottmány választása ajánltatik. Elfogadtatott, miszerint minden honvédegye-lesben három tag megválasztassék, kik a gyűlés végén a jegyzőkönyvet hitelesítik.

Kelt mint fent. PÁLICH FERENCZ, jegyző.

A fentebbi megválasztások kűrtkeztűkben a vas megyei honvédegyelet kűrtkezé érdé-kes lovetek kapott, melyeket közlletni örömkörel váltik: Szerk.

Pest, Úsz utca 14. sz. 1867. nov. 22-én.

Tisztelet Elnök Alezredes ur!

Szerelott bajnoktársam!

Köszönöm a megtisztelűsget, szerelott becses nekem hasznúlatnak ezen nyilvánítá-sa, nemcsak azért, mert az multamat igazol-ja de dicstűti, de mert jövő működésémet fel-erűsíti, és a sikert biztosítja.

Tömderekek a nehézség, teremtménye a 18 éves iszonyu harczkűködésnek, nem csakoly andga a ger jószűknek, a nomet vesztő vék-kek utóbjának áll utjában a szent munká-nak. De azért csak haladunk, mert kell, hogy haladjunk, és győzni is fogunk, mert kell, hogy gyűzünk: Isten is egy oldalja. És de-nek, ill bajnoktársaim, kik velom együtt vótótoki lóhú az országunk a szerelű a világhírű dicstűségeket, vótó martyrtjár a szent Gyűnek, akkor, midőn vótóba hívtak a szam-iztatásból, és a honvédegy csaúdra emeltek, a gyűszem bizonyozásnak ép ugy ifjúsúg-zó mint a 8 reményűsítő ák let el.

Pogadjat tisztelet Elnök, a bajnoktársa uram legszívesebben öltöztetésemet a kedves tudósítást és megköszöntő okmányér.

Érem, a meglobos esztűsökdűk a vas-megyei Honvédegyeleti szerelott bajnok társaimat értesítel, hogy örök hálaa kűt

TÁRCZA

Magyar sajtó dala.

Szavaltatott a szegedi i. r. által készített kézzel írt nyilatkozás vizsgálati adataival.

Magyarország az én kezem.
Ezért én vagyok a hazám.
Itt én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.

A kis madár is szereti
Azt a békát, hol született,
Majd dalát ott énekelte,
Hol nyolc évet töltött.
S bár messze a től őt távol,
Ezért én vagyok a hazám.

Fejreteklen én is szép hazám,
Tudom kezembe a hazám.
S én vagyok a hazám.
Látván a gyökér szálját,
Milyen gyökér a hazám.
Hogy én vagyok a hazám.

Legkedvesebb szívem nekem.
Borítván őt a hazám.
Legkedvesebb szívem nekem.
Borítván őt a hazám.
Legkedvesebb szívem nekem.
Borítván őt a hazám.

A képeket a hazám.
A hazám a hazám.
A képeket a hazám.
A hazám a hazám.
A képeket a hazám.
A hazám a hazám.

Oh, hol én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.
Oh, hol én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.
Oh, hol én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.

A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.

Hát a nyelvi szabályt is legyek.
Válasz a hazám.
Hát a nyelvi szabályt is legyek.
Válasz a hazám.
Hát a nyelvi szabályt is legyek.
Válasz a hazám.

A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Mogyoródy, Vetter, Aabóth L. és Földváry Károly kőrájolt, hűn sikerült araképet a fotórajzait hozza. Adatokat, érdekes leírásokat a szabadság harcából. Szépirodalmi részben Vahot Imréről „Egy búzás” című érdekes regényét hoz és jelszóval jelölt hűvösköteményeket, melyekből egyet jövő számunkban mutatványt hinni fogunk. E füzetek ára 1-1 frt. A 3-ik füzet Gr. Hadik Gusztáv, Dobozy István és Földváry Albert araképeit és életrajzait hozandja. Előfizetési 5 füzetre 5 frjával a szerkesztő-kiadó Vahot Imréről, Pest, Szépv. utca 3. sz. Dícs. máltunk, szabadságharcunk iránt, ki helygörelt viselkedet, lehetetlen, hogy e költséges vállalatot teljesen ne karolná fel, mit is esemmel a legmögölegben ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. Az előfizetési pénsek elküldését mit is későzöggel teljesítjük.

— Az 1848. XVIII. l. c. alapján felállított esküszöveket kerületi közvédelmi és sajtótermelék egygy példányra újabb miniszteri rendelet folytán beküldendő a mint kötetes példány bérmentésére. Megjelent e kötetek: „A szabadság harca” a 1848-ra. Am 2 piczta, azaz 20 krajczár. Mellényzsebuaptár levő, kelendőzögre van kiltatva.

— Uj évkor két új ellenszoki lap jelenik meg. Egyik „Zászló” című, szerkesztő Madarász József vez. képviselő, másik „A Nap” képa újabb, szerkesztő Áldor Iuro.

— A „Hírvé” című lapnak nemcsak járátat, de olvasást is a bécsi hadügyminiszter az egész hadseregnek tiltotta.

— Mátyásné Flora előzetes nyitott „Elegia” k. s. fia m. h. o. című 30 költenyéből álló füzetre példányonként 60 krajczár. A munka uj évre jelenik meg. Az uszeg szerzőüöz Budára Csaszvárúrdó 111. sz. a küldendő. A magas lelkű a mely érczelm költőnek e szomorú nap szerű elegiait ajánljuk olvasóink partfogására.

— Kedves munkatársunk Rakosi László „Az új nemzedék és a társadalom reformja” című közhányt póth. jelszó művere az előfizetési határidőt december végéig véglegesen meghosszabbítván, ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. Előfizetési svaggy megrendelési ára 1 ft.

— A „Hírvé” című lapnak nemcsak járátat, de olvasást is a bécsi hadügyminiszter az egész hadseregnek tiltotta.

— Mátyásné Flora előzetes nyitott „Elegia” k. s. fia m. h. o. című 30 költenyéből álló füzetre példányonként 60 krajczár. A munka uj évre jelenik meg. Az uszeg szerzőüöz Budára Csaszvárúrdó 111. sz. a küldendő. A magas lelkű a mely érczelm költőnek e szomorú nap szerű elegiait ajánljuk olvasóink partfogására.

— Kedves munkatársunk Rakosi László „Az új nemzedék és a társadalom reformja” című közhányt póth. jelszó művere az előfizetési határidőt december végéig véglegesen meghosszabbítván, ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. Előfizetési svaggy megrendelési ára 1 ft.

— A „Hírvé” című lapnak nemcsak járátat, de olvasást is a bécsi hadügyminiszter az egész hadseregnek tiltotta.

— Mátyásné Flora előzetes nyitott „Elegia” k. s. fia m. h. o. című 30 költenyéből álló füzetre példányonként 60 krajczár. A munka uj évre jelenik meg. Az uszeg szerzőüöz Budára Csaszvárúrdó 111. sz. a küldendő. A magas lelkű a mely érczelm költőnek e szomorú nap szerű elegiait ajánljuk olvasóink partfogására.

— Kedves munkatársunk Rakosi László „Az új nemzedék és a társadalom reformja” című közhányt póth. jelszó művere az előfizetési határidőt december végéig véglegesen meghosszabbítván, ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. Előfizetési svaggy megrendelési ára 1 ft.

— A „Hírvé” című lapnak nemcsak járátat, de olvasást is a bécsi hadügyminiszter az egész hadseregnek tiltotta.

— Mátyásné Flora előzetes nyitott „Elegia” k. s. fia m. h. o. című 30 költenyéből álló füzetre példányonként 60 krajczár. A munka uj évre jelenik meg. Az uszeg szerzőüöz Budára Csaszvárúrdó 111. sz. a küldendő. A magas lelkű a mely érczelm költőnek e szomorú nap szerű elegiait ajánljuk olvasóink partfogására.

— Kedves munkatársunk Rakosi László „Az új nemzedék és a társadalom reformja” című közhányt póth. jelszó művere az előfizetési határidőt december végéig véglegesen meghosszabbítván, ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. Előfizetési svaggy megrendelési ára 1 ft.

— A „Hírvé” című lapnak nemcsak járátat, de olvasást is a bécsi hadügyminiszter az egész hadseregnek tiltotta.

— Mátyásné Flora előzetes nyitott „Elegia” k. s. fia m. h. o. című 30 költenyéből álló füzetre példányonként 60 krajczár. A munka uj évre jelenik meg. Az uszeg szerzőüöz Budára Csaszvárúrdó 111. sz. a küldendő. A magas lelkű a mely érczelm költőnek e szomorú nap szerű elegiait ajánljuk olvasóink partfogására.

— Kedves munkatársunk Rakosi László „Az új nemzedék és a társadalom reformja” című közhányt póth. jelszó művere az előfizetési határidőt december végéig véglegesen meghosszabbítván, ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. Előfizetési svaggy megrendelési ára 1 ft.

— A „Hírvé” című lapnak nemcsak járátat, de olvasást is a bécsi hadügyminiszter az egész hadseregnek tiltotta.

— Mátyásné Flora előzetes nyitott „Elegia” k. s. fia m. h. o. című 30 költenyéből álló füzetre példányonként 60 krajczár. A munka uj évre jelenik meg. Az uszeg szerzőüöz Budára Csaszvárúrdó 111. sz. a küldendő. A magas lelkű a mely érczelm költőnek e szomorú nap szerű elegiait ajánljuk olvasóink partfogására.

— Kedves munkatársunk Rakosi László „Az új nemzedék és a társadalom reformja” című közhányt póth. jelszó művere az előfizetési határidőt december végéig véglegesen meghosszabbítván, ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. Előfizetési svaggy megrendelési ára 1 ft.

Magyarország az én kezem.
Ezért én vagyok a hazám.
Itt én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.

A kis madár is szereti
Azt a békát, hol született,
Majd dalát ott énekelte,
Hol nyolc évet töltött.
S bár messze a től őt távol,
Ezért én vagyok a hazám.

Fejreteklen én is szép hazám,
Tudom kezembe a hazám.
S én vagyok a hazám.
Látván a gyökér szálját,
Milyen gyökér a hazám.
Hogy én vagyok a hazám.

Legkedvesebb szívem nekem.
Borítván őt a hazám.
Legkedvesebb szívem nekem.
Borítván őt a hazám.
Legkedvesebb szívem nekem.
Borítván őt a hazám.

A képeket a hazám.
A hazám a hazám.
A képeket a hazám.
A hazám a hazám.
A képeket a hazám.
A hazám a hazám.

Oh, hol én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.
Oh, hol én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.
Oh, hol én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.

A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.

Hát a nyelvi szabályt is legyek.
Válasz a hazám.
Hát a nyelvi szabályt is legyek.
Válasz a hazám.
Hát a nyelvi szabályt is legyek.
Válasz a hazám.

A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Magyarország az én kezem.
Ezért én vagyok a hazám.
Itt én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.

A kis madár is szereti
Azt a békát, hol született,
Majd dalát ott énekelte,
Hol nyolc évet töltött.
S bár messze a től őt távol,
Ezért én vagyok a hazám.

Fejreteklen én is szép hazám,
Tudom kezembe a hazám.
S én vagyok a hazám.
Látván a gyökér szálját,
Milyen gyökér a hazám.
Hogy én vagyok a hazám.

Legkedvesebb szívem nekem.
Borítván őt a hazám.
Legkedvesebb szívem nekem.
Borítván őt a hazám.
Legkedvesebb szívem nekem.
Borítván őt a hazám.

A képeket a hazám.
A hazám a hazám.
A képeket a hazám.
A hazám a hazám.
A képeket a hazám.
A hazám a hazám.

Oh, hol én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.
Oh, hol én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.
Oh, hol én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.

A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.

Hát a nyelvi szabályt is legyek.
Válasz a hazám.
Hát a nyelvi szabályt is legyek.
Válasz a hazám.
Hát a nyelvi szabályt is legyek.
Válasz a hazám.

A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.
A szép hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.
Ezért a hazám a hazám.

Magyarország az én kezem.
Ezért én vagyok a hazám.
Itt én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.
Ezért én vagyok a hazám.

mi hajlandó volt... a mi hajlandó volt... a mi hajlandó volt...

304. éremet... a 304. éremet... a 304. éremet...

mitviszonsani... a mitviszonsani... a mitviszonsani...

gyűlölet... a gyűlölet... a gyűlölet...

de ezekben... a de ezekben... a de ezekben...

egy mult... a egy mult... a egy mult...

egy volt... a egy volt... a egy volt...

egy volt... a egy volt... a egy volt...

de az... a de az... a de az...

egy volt... a egy volt... a egy volt...

egy volt... a egy volt... a egy volt...

egy volt... a egy volt... a egy volt...

ÜZLETI HIRNOK.

NAV-KANTISZA, decz. 14. Majdnem nyolcs napi...

N.-kantisza piaci árak dec. 14-én. Borsó...

Utolsó közlés... a Utolsó közlés... a Utolsó közlés...

Hamburgi közös Vereinst... a Hamburgi közös Vereinst...

Heti naptár.

Table with columns for dates and religious events: Dec 15-16, 21-24. Includes events like 'Krisztus születése', 'Szent Miklós napja'.

Vasuti neponkinti menetrend:

Table with columns for train routes and times: Indul N.-kantisra, Budapest, etc.

Országos vásárok vidékünk:

- december hóban, 16. Mosony, Kőszeg, 17. Lóna, 18. Cs. regh. Mohács, Balass-Lóna, 20. Fajshely, 23. Locoman, Enying, Szalona, 26. Zala-Egerszeg.

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a széplrodalom, kereskedelem, ipar, gazdaszat, tudomány és művészet köréből.



<p>Megjelenik: minden szombaton, egész irva. Szerkesztői Iroda és kiadó hivatal: WAJDITS JOZSEF könyvtárosokéban.</p>	<p>Előfizetési feltételek: Helyben: hat hónap hordással és vidékre postán küldve: Egyszeri ár: 6 ft — kr. Fél évi: 3 — — — Évesig: 1 — 60 —</p>	<p>Hirdetések A hat hónapban postán küldve 7 kr. 2 évre 6 év minden havából hordással 5 kr. Helyben minden egyes beiktatásért 30 kr. A "Napló" téren. egy pény sor beiktatási díja 10 kr.</p>	<p>Előfizetési pénzek és hirdetések, egy szelvény a lap szellemi tartalmát illető kifizetéseket. Válalmat vidéki levelek, bélyegre a kiadó hivatalban kifizetnek. NAGY-KANIZSÁRA.</p>
--	--	--	--

A nevelés barátjához.

Valjon ki az, ki a nevelés barátjának nem hiszi magát? — Senki! S mily magasztos tudat: a nevelésnek barátja lenni! Szentügy emeli a lelket, a édes gyönyör öleli át egész valónkat, ha a nevelés, a közműveltség emelése, virágzózáért tehetőségünk szerint valamit tehetünk.

Dacára, hogy a politikai családok egész tömkelegét sietünk élvezni a nagy-szerű események előestéjén levén, a titkos sejtelmek s zavaros kombinációk ködfátyolképeit oly mohón alakítjuk mégis a kor igényelte haladás zászlaját rajongó szeretettel lobogtatjuk, melyen az van írva, hogy nevelés!

Látjuk országszerte a nevelési ügy vívmányait mint nyomulnak előtérbe, most barátai vannak; mert e nemzet jobbjai átérzik annak hatását, annak boldogító erőjét.

Az emberiség, noha évezredekelt, a torontsi ól tükelyes elődöknek örösi kérdéseket képest még mindig hajjalán van; lehet, hogy a nap még mindaddig lövelli sugarait reánk, míg meg nem közelítjük az embrióság valódi rendeltetését az önzélt, azért a jelenkor "felvilágosodott" emberei sietnek az ifju nemzedék előtt az éji sötétséget eloszlatni, a a hajnalzúni nevelés pirjával biborositani a rövid élet látkörét...

Mosoly lubben el ajkamon mindannyiszor, ha kétségbe látom vonni a magyar nemzet közműveltségi készségét. Ugyan nem-e a nevelés előmozdítóinak köszönhetjük az erényt, a bátorságot a készületlenségben is mesteri készséget, hogy a mivel nyugot bámulva s mintegy megözgényenlően tekint reánk, látván, hallván a szellemi károsokat füstöltetű harcraokat államéletünk legújabb vívmányai avagy harozai közepett!

S ha most édes elégedettség érzete dobogtatja szívünket, még inkább lekelet az akarat, az ifju nemzedék még tökélyesb kiképzetésére.

Nevelés az alapja mindennek, ezt átérzoze Báró Eötvös József vallás- és közoktatás ügyi miniszternek legújabb gyakorlati alapra fektetett népnevelési indítványá Zalamegyében is viszhangra találván az első alakuló gyűlés f. évi októberban. Keszthelyen meg is tartott. Elnök a népnevelés ügyéért élőhaló lelkes első alispánunk Barozsa Sándor lón. Ki e nagy horderejű eszme kielégelő szolgáló körülményeket tapintatos átgondoltsággal úgy helyez el, hogy helybe üdv háromolják a nemzetre, a megyéről Jegyzől Könyye Alajos kegyes tanár a n. kanizsai gymnasium érdeműs igazgatója lett egyhangulag megválasztva.

November elején Zala-Egerszegen tartott megyei közgyűlés alkalmával a zalamegyey népnevelési egyesület ügye is tárgyalatván, végeztetett, hogy a

szép és nagy eszme minél sikereseb és áldásosb módon valósíthatassék, megbizarttak a megyei főszolgabíró urak, hogy a járásukban észlelt tanügyi hátrányok és hiányokat, úgy az uralkodó nézetek és véleményeket s mindazon okokat, melyek a czélba veti ügyei népnevelési eszme tényleges létesíthetése elé górdítanak, följegyezve melöbb betérjasszék. Így tehát nincs a népnevelési egyesület elejtye, csak helyes és dícséretes eljárás és tapintatos előrelátásból elnapolva.

Van azonban Zalamegyében egy másik, közműveltséget érdeklő tanügyi mozzanat, melyről ez alkalommal szinté akarok szóllani. Es ez a nagykanizsai realgymnasium ügye.

Közönet és hála a derék kezdeményezőknek, kik édes hazánk e végvidékén e szellemi védővárat biztosítani, alandositani kívánják s erejüket nem kímélve édes odaengedéssel azon vannak, hogy azt minél fényeseb virágzásba hozzák.

Valóban a nagykanizsai realgymnasium létezése nemcsak közműveltségi de nemzetiségi szempontból is kiváló figyelmet érdemel, mert a szomszéd testvérepek biztosan kiáldhatik a közelség-nél fogva öveiket ide a magyar nyelv tökéletes elajajátása végett, a mire pedig jelen országos vívmányaink közepett égető szükség van. Tudjuk, hogy Horvátországban az unió párt győzedelme már kétségtelen, biztos kilátásunk van tehát, hogy a magyar korona népei testvéries egyotértésben élendének, s így a magyar nyelvet minél többen kívánják tüzetesen tanulmányozni.

Mint mondám: e realgymnasium ügye nemcsak közműveltségi, de nemzetiségi jellegű is levén, biztosan híhető, hogy e szép megye lelkes közönsége átbarva az úgy nagy horderejűsétől, nemes ösztönnel adja filléreit a realgymnasium s később lyocum állandósítására, s a most már nélkülözhetlenné vált építkezés szükségleteinek fedezéséhez.

A gymnasiumügyi bizottmány ernyedetlen buzgalommal működik ez érdemben s csak örvendeni lehet, hogy az úgy ily lelkes honfiak kezébe van le-téve.

A gyűjtő ivok folyton küldetnek szét mindazon hazafiak s a fenésbbi tanügyi buzgó előmozdítóhoz, kiknek áldozatkészsége kifogyhatatlan, kik örömmel járulnak azon oltár felépítéséhez, melyen az ifju nemzedék áldásos képzéségre — s szellemi magasztosultságának tömje-neit erjengnek a jobbléért sovárgó drága hon sovár egére.

Legyenek e sorok igénytelen figyelmeztetők arra nézve, hogy adományozások a nagykanizsai realgymnasiumra folyton tehető s elfogadhatnak nagykanizsai lakos, tekintetes Tárnok Alajos bizottmányi alelnök urnál, ki szives készséggel nyugtatványozza az öszzege-

ket, sőt kívánatra gyűjtővekkkel is szolgál.

Athava az úgy szentségétől, bizott hihető, hogy a bizottmány működését minél fényeseb siker koronázzandja!

Adja Isten, hogy úgy legyen!
BÁTORFI.

Miért oly súlyos a szegénység napjainkban?

III.
Vége.

Meg nem foghatjuk, hogy böles államtanácsosok, kik a haza jólétére is csak bizonynyal gondolnak, s kik tudják, hogy szegény nép gazdag államot nem szülhet, a privilegizált lutri: a szabadalmazott sorsjáték ellen egész érellyel ki nem keltek. — Nem gondoljuk ol, hogy ennyi kézzel fogható, sőt számokkal bebizonyítható érvek által, melyek a sorsjáték ellen minden nap tanusodnak, ez államintézmény káros voltáról meg nem győződtek.

Mi a sorsjátékban egy esábitó eyrént lártunk, mely a rögtön meggazdagodni kívánókat édesen csalja magához, hogy aztán a hozzá közeledőt édes remény-től alalattva karjaiban öszzezuza.

Nem véltünk nagyítani, ha e játékot igen soknál a szegénység okozójának lenni állítjuk.

Oly körökben, hol a pépet csak anynyiban ismerik, hogy létezik és hogy számít, az ily szerencsétlenségéről tán csak hallomás után van némi fogalom. De tulajdon szemekkel kell a "tömeges elszegényedést" szemlélni, melyet a szerencse kerekének folytonos torgatása s kísérlete szul.

Családok léteznek, melyek 4 — 5 évvel azelőtt jól jövedelmező üzlettel bírtak, jelenleg a szó legteljesebb értelmében koldusok, mivel hogy az egyszerre meggazdagodhatás kísérte tének nem tudtak ellenállni.

A sorsjáték a szegényebb soranak állandó veszedelme, melynek nagy nehezen tud ellenállni.

Vajjon nem lenne e előnyöseb az államra, ha oly intézmény, mely a munkás osztályt a keservesen megkeresett fillérének elparazolásra oly édesen esábitja, megszüntetné?

A lutri a szegény emberre nézve ép olyan, mint mikor egy gazdag gyors lovaktól vont hintóján ülve az éhes koldusnak kenyeret kínál, melyet gyors futással akar a koldus az ur kezéből elérni, de a lovak gyorsaságával nem tudván vetkődni, az erőlködés által még jobban kiéhezve s elgyengülve az utban rogy öszse.

Kérjeteik népnevelőkétől és nép közt élőkétől számadást az egész országból, hány ifyléle gazdagodni vágyó lett onaldostul többé vagy kevésbé boldogtalan a lutri által. Kár kifnozni a nyomorultat ily édes madzag által is. Közönlük

re azonban elég, hogy a szegénység ismét egyik forrására mutaltatunk.

Nézzük most korunk szegénységének egy másik okát.

IV.

Ki van számítva, — mondja egy idegen lap — hogy a 10,000 ágyu s a 3,200,000 puská, melyet jelenleg a legújabb rendszer szerint Európában álakítottak, a hozzá tartozó készletekkel együtt körülbelül fél milliárd frankba került, mi a mi pénzünkön nem kevesebb mint 200 millió pengő forint.

Fél milliárd vagyis 500 millió váltó forint tökéletesített rombolási szerre! Ez öszszeguel, van valahol megírva, az egész föld körül 2 pengős tallérkoszort lehetne buzni! De még jobbra is lehetne ezt fordítani, 10,000 i-kolajház lehetne érte építetni, s 20 millió gyermeket 10 évig ingyen taníttatni; 100 ezer szegényt és munkaképtelent lehetne 10 esztendeig épolni.

E helyett azonban arra fogják fordítani a pénzt, hogy a szülők ezreit foszszak meg támaszaiktól; hogy a nők ezreit tegyék özvegyekké; gyermekek ezreit árvákká; sok ezer munka képes ifjut dologképtelennékké, nyomorulttá bannákká. S végre is a szomorú történet után mi lett mindennek következménye? Tán a töblit boldoggy tevek? Igen ám! valamelyik ország kissé nagyobb lett; valamelyik herceg vagy miniszter vagy akár generális egy kissé fölebb vordhatja a fejét, mint azelőtt; de ezért aztán az egész környékben mindenütt meg van áldva a haza nyomorúsággal, szegénységgel, munkátlansággal s szük-séggel. Még a győzedelmes népek is fejedelme külső dicőségét nemcsak vé-revel, de egyszerűs mind nagy nyomorral is kell megváltani.

Azonban ama kétszáz milliárd pengő forintnyi roppant öszszeg, melyet Európa jelenlegi fegyverkezésének javítására fordított s a melyvel oly nagy nyomort s szegénységet lehetne meggyógyítani s még nagyobbát elhárítani — ezen roppant öszszeg csak parányi állás pénzmenyiséghez képest, melyet a fölgyezvertet béke évről évre fölemeszt. Erre kétszáz milliónyi öszszeg végtére is csak tendkívüli kiadás, mely ugyan egy-két év alatt adatik be, de évekre szól: azonban a katonaság fontartására fordított rendes évi költség évről évre előfordul a borzasztó különylal nehezedik az országra és pedig nemesak azért, mert minden érben előfordul, hanem sokkal nagyobb, mintsem csak olvasóink gyamíthatják.

A katonák száma jelenleg Európában (ideértve a tengerészeket is) nem kevesebb 4 milliónál s emó 4 millió katona évenként nem kevesebbe, mint 3 milliárd váltó forintba vagyis ezer kétezszé milliárd pengő forintba kerül. — Szám-tuk ide, hogy e hatalmas, erős ifjak éven-

TARCSA.



Honvédtársulat Vábot Iara - Honvédek Könyvtára.

Isletem volt, kedves édesim határa... Megjártam nem ake szja szere karol...

Hansott e val, mint a szobrász szelése... Megjártam a nemet, mint egy szent illi...

As ifusag tikos-as les reményével... Mint mindig a társad tóra szolgálat...

Es az égvéig reggett hangjára... Megjártam a föld, mint az anyai hely...

Es a nemet szemé néve hí fára... A hókak bábuját küldi el neked...

Le ki táboriul országot rendelt... A kivi nem birat az éjak orsára...

De az édes remény tép-tépi eléd... Hogy megéri még jobb sorra a noma...

A mint álja deo hová-érd-mjéle... S éppertelvi jéve a honvéd kő sír...

Több lett mind a érdem-és becsület-rendel... NÁROK-ÉRTÉSLŐ.

Sopron-megyei hírek.

Vasárnap-ünnep. Nagy Hódin-mező... vasárnapon aug 24 én tartott szokatl...

Hungarorony. Híven ígértünk... jelentők, hogy Szuk Raza hazai m...

Kutyadob. Egynehány nappal... az itteni városkapitányhoz és az elad...

Egyházi. A győri megyei Páspok... 6 Melchiosának rendeltére az iteni t...

Vas-megyei hírek.

Honvédgyűlés 1867. december 6... 2-án. A kezdőleges állapokat ugy...

azon ekből, mert minden honvédnek járati... az emeltet lapot hazafiai szent kö...

Vasúti. A Győri K. társulat... kezeshelyi vasútvonal díjmentek-tár...

Kiváló. Kiváló. Kiváló. Kiváló. Kiváló... Kiváló. Kiváló. Kiváló. Kiváló. Kiváló...

Meghaltak névjegyzéke. Somorhatyban, 1867 évi november hónapban... Peppet Zsófia 30 év. Borbily József 43 év...

Nyit postá. Vasmege dec. 2-ki folyóiratok közzététel... 2-ik közzététel nem jött elő. Sajnálat...

Magyarországi hírek. Magyarországi hírek... Magyarországi hírek. Magyarországi hírek...

Magyarországi hírek. Magyarországi hírek... Magyarországi hírek. Magyarországi hírek...

Magyarországi hírek. Magyarországi hírek... Magyarországi hírek. Magyarországi hírek...

Magyarországi hírek. Magyarországi hírek... Magyarországi hírek. Magyarországi hírek...

Szereposztottság. Egy mihály... fal marhabajtás a napoknál szatur után...

A pállika igen itél. Ki-ast-issza, korán meghal. Nyáron fonyaszt, tél-n fagyaszt...

Vádatlan gyilkosság. Alad-Paho... hon egy 14 éves úr öléstvértérvigázatlan...

Vadászat. A nagykanizsai vadász... társulat utóbbi napokban hajtóvadászatot...

Mily jó nagy urnak szőlőit, azok... késon fokoznak, késon kolok, és így...

Rozsa idjárás minden tekintet... és kornak-lore neve; nem elég, hogy a...

Somogy-megyei hírek. Gróf Koglévich uradalmahoz tar... tó Szent Miklóson is volt f. hó 19 én...

Somogy-megyei hírek. Gróf Koglévich uradalmahoz tar... tó Szent Miklóson is volt f. hó 19 én...

Somogy-megyei hírek. Gróf Koglévich uradalmahoz tar... tó Szent Miklóson is volt f. hó 19 én...

Somogy-megyei hírek. Gróf Koglévich uradalmahoz tar... tó Szent Miklóson is volt f. hó 19 én...

Somogy-megyei hírek. Gróf Koglévich uradalmahoz tar... tó Szent Miklóson is volt f. hó 19 én...

Somogy-megyei hírek. Gróf Koglévich uradalmahoz tar... tó Szent Miklóson is volt f. hó 19 én...

ÜZLETI HIRNÖK.

HAGY-KANISZA, dec. 30. 1867. Ross hírlap... vanak hírlapok: az egyik a földművelés...

Magyarországi hírek. Magyarországi hírek... Magyarországi hírek. Magyarországi hírek...

N-határozati piaci árak dec. 20-án... Boró díjté 12 kr. Lencs-ítéte 12 kr. Bab-ítéte...

Hétszázötvenárnyam dec. 21-én. 57, metakolcs 55,70; 57, metakolcs 55...

Table with columns: Kálvária napj, Protestant napj, Górcs-napj, Ipari napj, Hód-ujja. Rows: 1. Jan. 1-18, 2. Jan. 19-26, 3. Jan. 27-31.

Table with columns: Kálvária napj, Protestant napj, Górcs-napj, Ipari napj, Hód-ujja. Rows: 1. Jan. 1-18, 2. Jan. 19-26, 3. Jan. 27-31.

Table with columns: Kálvária napj, Protestant napj, Górcs-napj, Ipari napj, Hód-ujja. Rows: 1. Jan. 1-18, 2. Jan. 19-26, 3. Jan. 27-31.

Table with columns: Kálvária napj, Protestant napj, Górcs-napj, Ipari napj, Hód-ujja. Rows: 1. Jan. 1-18, 2. Jan. 19-26, 3. Jan. 27-31.

